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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom operativnom sistemu primenjuje se aproksimacija SJF algoritma raspoređivanja procesa sa eksponencijalnim usrednjavanjem. Red spremnih procesa implementiran je kao jednostruko ulančana lista PCB struktura uređenih po vrednosti procene narednog naleta izvršavanja ( sa (=1/2. U polju tau strukture PCB čuva se izračunata vrednost ove procene. Nju treba izračunati prilikom smeštanja PCB procesa u red spremnih, na osnovu vrednosti polja lastCPUBurst koje je postavljeno na trajanje poslednjeg naleta izvršavanja kada je sistem procesu oduzeo procesor.
typedef unsigned int CPUTime; 

struct PCB {
  CPUTime tau, lastCPUBurst; 
  PCB* next; // Next PCB in ready list
  ...
};

PCB* ready;  //  Head of ready list

Realizovati operacije raspoređivača:

PCB* getReady (); // Returns the selected process from the „ready list“
void putReady (PCB*); // Puts a process to the „ready list“

Rešenje:

2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Dat je interfejs klase Mailbox koja apstrahuje „poštansko sanduče“ u indirektnoj razmeni poruka. Operacija send asinhrono šalje poruku u sanduče, a operacija receive sinhrono uzima jednu poruku iz sandučeta. Poruke se prenose po istom principu kako se prenose argumenti u standardne C funkcije printf/scanf (prvi argument je niz znakova koji definiše format preostalih argumenata).

class Mailbox {
public:
  void send (char*,...);
  void receive (char*,...);
};
Korišćenjem ove klase realizovati funkciju
void rendezvous(Mailbox* mbx, int in, int* out);
koja implementira randevu svog pozivaoca sa nepoznatim primaocem sa druge strane datog sandučeta, uz slanje argumenta in i prijem argumenta out indirektno kroz dato sanduče. Radi pojedonstavljenja, pretpostavlja se da je sanduče implementirano tako da nikada ne isporučuje poruku procesu koji je tu poruku poslao.
Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
Pod pretpostavkom da su semafori implementirani tako da obezbeđuju korektnost (engl. fairness), odnosno da ne izgladnjuju procese koji na njima čekaju, dokazati da dole dato rešenje nema problem nastanka mrtve blokade ni izgladnjivanja.
var forks : array 0..4 of semaphore = 1; 
    deadlockPrevention : semaphore = 4; 

task type Philosopher(i:int) begin
  left := i; right:=(i+1) mod 5; 
  loop
    think;
    deadlockPrevention.wait;
    forks[left].wait;
    forks[right].wait;
    eat;
    forks[left].signal;
    forks[right].signal;
    deadlockPrevention.signal;
  end;
end;
Rešenje:

4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
Posmatra se neki alokator memorije za potrebe jezgra na principu „parnjaka“ (buddy). Najmanja jedinica alokacije je blok, a ukupna raspoloživa memorija kojom upravlja alokator ima 2N-1 blokova koji su označeni brojevima 0..2N-1-1. Za potrebe evidencije slobodnih komada memorije, alokator vodi strukturu čije je stanje u nekom trenutku prikazano na slici, za primer N = 4. Svaki ulaz i (i = 0..N-1) prikazanog niza buddy sadrži glavu liste slobodnih komada memorije veličine 2i susednih blokova. Glava liste sadrži broj prvog bloka u slobodnom komadu, a broj prvog bloka narednog slobodnog komada u listi je upisan na početku svakog slobodnog komada (-1 za kraj liste). Deklaracije potrebnih struktura date su dole. Funkcija block() vraća pokazivač na početak bloka broj n, a funkcija buddy(n,i) vraća broj prvog bloka komada-parnjaka datog komada memorije veličine 2i susednih blokova koji počinje blokom n (‑1 u slučaju greške, ako blok broj n nije regularan početak komada veličine 2i blokova). Na primer: buddy(1,0)==0, buddy(1,1)==-1, buddy(2,1)==0.
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const int N = ...; // N>1
int buddy[N];
int* block(int n);
int  buddy(int n, int i);
Realizovati funkciju:

int buddy_free(int n, int i);

koja oslobađa komad veličine 2i susednih blokova (0 ≤ i < N) koji počinje blokom n i vraća 0 u slučaju uspeha, a -1 u slučaju greške.
Rešenje:

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
U redu zahteva za pristup disku nalaze se zahtevi za pristup sledećim cilindrima (po redosledu pristizanja):

47, 28, 80, 115, 55, 26, 36
Prethodno opsluženi zahtev je bio na cilindru 31, a glava se kreće prema cilindrima sa većim brojevima. Napisati redosled opsluživanja ovih zahteva ukoliko je algoritam raspoređivanja:

a)(5)
Shortest-Seek-Time-First

Odgovor: _________________________________________________

b)(5)
C-Scan
Odgovor: _________________________________________________

6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
a)(5)
Kako se u Linux fajl sistemu VFS naziva struktura koja predstavlja FCB?
Odgovor: ________________________________

b)(5)
Kako se u Linux fajl sistemu VFS naziva strkuktura koja predstavlja ulaz u tabeli otvorenih fajlova za dati proces?
Odgovor: ________________________________

7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Na programskom jeziku C implementirati funkciju get koja iz deljenog bafera uzima po jedan ceo broj. Bafer se nalazi u deljenoj memoriji. Ključ za dohvatanje već postojećeg i inicijalizovanog segmenta deljene memorije se prosleđuje funkciji kao prvi parametar. Smatrati da su na početku bafera zapisani podaci neophodni za implementaciju bafera (uvesti pretpostavku o redosledu potrebnih podataka), nakon čega je smešten sam sadržaj bafera.

Rešenje:
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